副刊

2025年3月18日星期二 乙巳年二月十九

责任编辑:居永贵 式:张增强





在线投稿: http://tg.gytoday.cn 新闻热线: 84683100 刊头题字: 殷旭明

详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

三八节那天,我打电话给在老家的母 亲,祝她妇女节快乐。这个老家不是我的 家,我的母亲是三婚,她现在现任丈夫的 家。听母亲说起就她一个人在家,那个男人 在隔壁市打工,偶尔会回来待几天。

我高中毕业后去上海玩了几天,当时母 亲在那边打零工,我便住在她的出租屋里。 也就在那几天里,我见到了母亲的现任。我 当时并没有意识到他们最终会凑合起来过日 子,母亲问我这个人怎么样啊,我说我不知 道,你觉得行就行。一个亲戚当了媒人将他 们介绍认识,母亲觉得合适后,便想着等我来 上海让我见一面,想看看我的反应。我当时 没做出什么不合时宜的举动,因为我知道母 亲是回不去我的那个家了。

母亲说,我还是要找个人过日子,每次 过年去娘家待着,住在大姐家也不合适,总 有一天会被人说的;我需要一个家了,一个 能住的房子,这个年龄也不奢望是可以提供 温暖的房子了。

结婚那天,母亲早早地在镇上理发店做 了个造型,穿上了一身新的浅红的薄羽绒服, 我跟着外婆那边的亲戚坐着大巴来到那个人 住址所在的镇上。我没跟父亲说这件事,我 想他会生气,我更会发脾气。因为我既明白 父亲的不容易,也懂得母亲一个女人的苦境。

我不想让成为新娘的母亲在这一天不 开心。虽然我内心纠结,但我知道我去了送 上祝福比什么都重要。

母亲问我造型好看吗,我点点头。婚礼

我的母亲是三婚

一切流程简化,只安排了两三桌酒,两边人在 一起吃了一顿。母亲不停地给我夹菜,我说不 要给我夹菜,我自己吃自己夹,你是新娘,今天 你最大。母亲说在她心里,儿子最大。

之后的几年,我也去过母亲的那个家 几次,每次上门带点礼品,离开时,母亲跟 我说下次不允许带任何东西,你来看我,我 就很开心了。我知道母亲不在乎这些,但 空手前往和带点东西对那个男人而言,或 许就不一样了。见到他我也会客气地称呼 和聊天,我希望我的态度能够让他多包容 一个婚姻不顺的女人。

母亲的第二个男人,我见过一次但没有 了任何印象。我上高三时,一天晚自习临时 提前下课,我回到家开门发现一个陌生男人 坐在那里,我背着书包手捧着几本书,停在了 门口。还没等我缓过神来,母亲从厨房赶过 来跟我解释,等我在脑子里快速理清了关系, 进行了一些礼貌性的问候。随后他和母亲在 门口轻声聊了几句便走了。母亲端来水果, 表情有些紧张,吞吞吐吐地说他来看下我,毕 竟我们还是存在婚姻关系。母亲问我有没有 生气,我边回答没有边整理从书包里拿出来 的书。可能我的表情是那样的冷漠,母亲看 到了便走出去,将门轻轻带上。我意识到好 像我的面无表情让母亲误以为我不开心了。 可我没有出去解释,我是个不擅长表达也不 喜欢表达的人,我也真没有生气。

我上初中时,必然要经过母亲第二个男 人的村庄才到达学校,每次经过时都内心慌 乱,心想,在这如果遇到了母亲,会是怎样? 我要不要喊妈,还是当作没看见,继续骑车 行路?每到村口我便加快了自行车的速度, 我还是怕见到母亲,但三年的骑行我一次也 没有和母亲碰过面。内心的慌张和失望随 同我初中毕业一并消散了。

我高中毕业后,母亲说她和那个男人离 了。母亲在县里陪读时,村里人的闲言碎语 让男人失了主意,认为婚姻期间母亲去照顾 前夫的儿子,让他没了面子。母亲认为孩子 的学业重要,别人想说什么就说什么,但男 人最终没能接受这个决定。两个人唯一的 共同财产是一辆用了几年、有些锈迹斑驳的 拖拉机,男人卖了分了钱。母亲经大姐介绍 去上海做起了钟点工。

父亲说第一次遇到母亲时,他是帮着村 里结婚的人挑担去接新人的,在新娘的村庄 里遇到了母亲,母亲在没有围墙的院子里带 着小孩玩耍。父亲说当时你妈妈一头浓密乌 黑头发,扎着麻花辫垂到腰间,皮肤有点黑, 但大眼睛非常有神。在得知那个小孩是母亲 的侄子时,父亲便决定要娶我母亲。父亲和 别人换地,在换来的土地上凭自己的瓦匠手 艺盖起了房子,母亲嫁进了家,后来有了我。

我五岁时,他们离了婚。

修鞋匠王如发,自小残疾,但他坚强豁 达,勤勤恳恳几十年,创造了自己的幸福生 活。他家庭和睦温馨;儿子大学毕业,已工 作多年;还在城里买了两套住房。

王如发总是记住别人的恩惠,感恩社会 的关爱,这是他感到快乐的根源。

1966年,王如发出生在高邮伯勤乡下。 ·岁多时,有一天晚上高烧不退,竟全身瘫痪 了。虽多方求治,最终还是落下了左腿麻痹的 严重残疾。从此,他只能一条好腿拖着一条废 腿,拄着拐杖,在人生的道路上艰难地行走了。

不同寻常的是,他性格刚毅木讷,小小 年纪,从不哭闹、埋怨。他无奈地、坦然地接 受了这个残酷的现实。

修鞋匠王如发

1980年,王如发初中毕业,没有考取高 中。"荒年饿不死手艺人",父母商量,给他找 个出路,让他去学做布鞋,也不用站着。他 去认认真真学了几年。

1990年,他踌躇满志地进城做鞋谋生, 却又遇到了始料未及的残酷现实。越来越 多的人不穿布鞋,而穿塑料鞋、皮革鞋、运动 鞋了。于是,他果断地改行修鞋。

修鞋的小棚子就在露天,街道旁大楼墙

脚。夏天还好,有些荫凉;冬天就难了,棚子 内外一样的寒冷。但王如发能吃苦,除了大 雪封门,正常都开门营业。

他能修的修,不能修的学着修。鞋底磨损 的,打个掌子;开线的,给缝起来;鞋子豁口了, 用502胶粘得严严实实……几百块钱的皮鞋、 衣服、名牌包包,经他手,修理、上光,整旧如 新,只要花个十头八块钱。顾客络绎不绝。

生意好的时候,他一天能赚个二三百元, 几年下来,省吃俭用,加上老婆的工资,他在城 里买了第一套房(80平米)。一家三口,搬出了 出租屋,住进了自家的新房。2024年,他又在 城东,为儿子买下一套120平米的婚房。回想 过往,他感慨地说:"人只要不懒,总能生存。"

浇水追肥

已是春分节气,连续几天的南风,吹得大 地暖洋洋的,人们纷纷脱下厚重的冬装去干活 了。村前的杨树摇曳着嫩绿的新枝,庄后的麦 苗变绿窜高,呈现出一派返青拔节的朝气。

眼前扑面而来的春色,却让老队长坐不 住了。他一天几次往麦田里跑,在麦田里走 走停停,不时蹲下身子用手指头抠出麦苗根 下的泥土,放在手心里,掰开细看土地里的潮 湿度;再抬头望望蓝天白云,自言自语道,春 旱天气已经露头了,近期老天不会降雨啊。

平时,老队长每天晚上总是将挂在中街 墙上大家干活的排工牌搬弄一遍,安排好哪 些人明天干什么农活。社员们总是在第二天 早上,捧着早饭碗去看今天干什么活。而今 天晚上,他通知各家各户马上派人参加生产 队会议。

晚上八点左右,生产队活动室坐满了男 女劳力。见到会的人差不多齐了,老队长吸了 口香烟说道,今天会议内容就一个,追肥抗旱保 苗——眼下麦苗已进入返青拔节的时候,而最 近气温升高,天干无雨,不利麦苗生长;从明天 起,除了罱泥积肥的专业队外,其余的男女劳 力,不再看工牌干活,统一挑水桶带水舀,去庄 后圩那片麦田,浇水追肥,抗旱保苗。

第二天天刚亮,老队长和机工已来到麦 田水渠旁。抽水机发动了,水流顺着渠道直 向前淌,他们俩迅速用大锹闭好缺口。当水 渠灌满水时,出工的男女劳力也都带着工具 来到田头。按照分工,男劳力和青年妇女们, 各自挑水浇麦苗。一人一个麦棱子,从田那 头向后退着浇水。三四个年岁大一点的负责 将碳铵化肥敲碎往水桶里放,拌和成化肥水, 替刚拔节的麦苗追肥补水。几十个人一字儿 排开,场面很热闹。男人们挑起水桶担子,号 子声随着脚步应声而起,女人们隔着麦棱子 谈笑声不断,大家你追我赶,谁也不愿落后。 经过几天的连续劳动,那100多亩小麦田浇 透了一次肥水。

结婚三十年,我和老公一直过着细水 长流的日子。他是个木讷又实在的人,不 懂那些花里胡哨的浪漫,生活里也没什么 轰轰烈烈的情节,却给了我稳稳的幸福。

刚结婚那会,每次看到别人在情人节 收到鲜花、礼物,我心里多少会有点羡 慕。可我老公呢,连一句甜言蜜语的话都 不会说,更别提送花、送礼物了。不过,他 的好都藏在生活的琐碎里。只要他休假 在家,我是十指不沾阳春水的幸福小女 人;我伤个风感个冒,他屁颠屁颠地忙前 忙后照顾我。这些实实在在的付出,让我 觉得,日子平淡点也挺好。

直到我患了重病,一切都发生了改 变。化疗的那段时间,我心情低落,对生 活也没了什么期待。老公却像换了一个 人似的,开始学着制造惊喜。每个节日, 都会收到他精心准备的礼物,还有那些带 着美好寓意的红包。

岁月里的温柔蜕变

□ 陈岚

今年情人节,早上我还没睡醒,就收到 了老公发来的520红包。这一刻,我心里 既惊喜又感动。看着手机屏幕上的数字, 我突然明白,这么多年,他对我的爱从未改 变,只是以前不懂得表达,现在他在用自己 的方式,让我知道,我对他有多重要。

曾经,我也渴望浪漫的爱情,渴望那些充 满仪式感的瞬间。可在这漫长的婚姻岁月里, 我渐渐明白,真正的浪漫不是鲜花和礼物,而 是在困难时刻,有人始终不离不弃;是在平淡 日子里,有人默默陪伴。老公虽然不善言辞, 但他的行动,早已证明了他对我的爱。

这份爱,像一杯温水,不烫嘴,却能暖 到心底。

我才牙牙学语,就遇上了"三年自然灾 害",过着吃草咽糠的日子。我瘦得皮包骨 头,虽然没有饿死,但严重营养不良。后来 老是面黄肌瘦的,吃任何东西都没有胃口。

天晚上,母亲从修水利的工地上回 来,给我带了一大块又香又脆的锅巴。母 亲笑嘻嘻地对我说:"小来(我小名),这锅 巴是工地炊事员李大伯炕的,他说锅巴健 胃,你吃点,等你胃口好了,吃饭就香了。 吃饭有胃口,身体自然也就好了。

那天晚上,母亲为我煮了一大碗糖水锅 巴,我吃得香喷喷的。打那以后,母亲对锅巴 就"情有独钟"。水利工程结束后,母亲特地 拜炊事员李大伯为师,学习炕锅巴的技巧。

母亲每一次炕出来的锅巴,大小、厚 薄、颜色、口感……都是"青出于蓝而胜于 蓝",就连李大伯尝了都赞不绝口。有一 次,母亲忙,就招呼我烧饭锅,结果我多烧 了一个草把子,饭锅炕出焦味。母亲快步 赶过来,一边帮我用草灰盖住锅膛里的 火,一边对我说:"炕锅巴除了煮饭时水要 放得适中,更重要的是"烧饭锅"(饭锅烧开

□ 胡兴来

后,过一会儿再烧一次)时要注意火候。 烧饭锅的目的是让米饭熟得快些,这样才 能形成厚薄均匀的锅巴。"

到盛饭时,母亲又把我叫到跟前,告 诉我:"盛饭也有技巧,要小心地铲光锅巴 上的剩饭。剩饭铲完了,再用火钳挑个草 把子绕锅底烧一圈,火不能大也不能小。 火大了,锅巴太焦不好吃;火小了,锅巴粘 在锅上不离锅。火候恰到好处,轻轻一 铲,锅巴就离锅了。铲得好,能铲出一个 完整的像个金黄盆子的大锅巴。"

母亲的"锅巴菜"也是拿手,糖醋锅巴 酸甜可口、浇头锅巴色香俱全,还有锅巴 茶、锅巴羹……这锅巴是否有健胃的功 能,我没有查有关的科学资料,但自从吃 了母亲炕的锅巴之后,我的饭量"一路飙 升",身子骨也棒棒的了。

我家的"小银行

小时候,家里全靠大人们在生产队里上工干 农活挣点工分钱。一般每天只有两毛多钱,只能从 生产队里兑回口粮和烧草。平时家里的油盐酱醋 钱、人情往来的费用和日常其它开支,包括我们小 孩子上学的学杂费用、书本钱,只好另想办法了。

每年春天,母亲到村头张家炕房,抓回三十来 只刚出炕的毛绒绒的小鸡家来养。鸡长大了,用 处可大了。逢年过节,杀一只鸡改善生活,应应节 刻。有亲戚朋友上门作客,没钱打肉,杀一只鸡招 待招待,显得大方又很实惠。最重要的是,总要留 下七八只羽毛丰满、体型健壮的母鸡来下蛋。家 中便依靠着这些老母鸡支撑起日常开销,母亲美 其名曰:我们家的"小银行"。

每天清晨,老母鸡们便迈着细碎的步伐,在院子 里悠然踱步,时不时用尖嘴啄食地上的谷粒和虫子, 啄食母亲拣剩下的青菜叶,还啄食一些嫩青草。看着 它们欢快进食的模样,年幼的我总会满心欢喜。因为 我知道,它们吃得饱饱的,才有本事下蛋,而每一颗鸡 蛋都意味着我家小银行里多了一份收入。

最令人期待的,莫过于每天傍晚鸡上窝前捡鸡 蛋的时刻。这种开心事基本上都是我去做。每天放 学后,我一撂下小书包,便兴冲冲地奔向专门给鸡下 蛋的笆斗草窝。我小心翼翼地将鸡蛋一个一个地捡 起,放在小篮子里,然后拎进屋再一个一个小心地放 进专门储存鸡蛋的小瓦缸里。我拾鸡蛋母亲很放 心,因为我从没有打破过一个。我家的老母鸡都很 能下蛋,几乎每只每天下一个。有个把老母鸡有时 居然一天能下两颗蛋,偶尔还下双黄蛋,那种意外之 喜,足以让全家人一整天都洋溢着笑容。

积攒到一定数量的鸡蛋后,一般是十天左右, 母亲便带着它们去集市或者小镇上的供销社售 卖。如果碰巧,赶集日逢上星期天,我便高高兴兴 地和母亲一起去卖鸡蛋。集市上人来人往,喧闹 得很,各种叫卖声此起彼伏。母亲找个不起眼的 角落,轻轻摆好装着鸡蛋的篮子,静静等待着买蛋 的人。每当有顾客询问,母亲总会热情地介绍,这 是我们家鸡生的蛋,不是贩来的,很新鲜,价格公 道。母亲的眼神中满是真诚与期待。那些卖鸡蛋 得来的钱,母亲总是用手帕包好,放进贴身口袋 里,生怕弄丢了,也怕被人偷了。用这些钱,母亲 会买来油盐酱醋,让一家人的饭菜有滋有味;也会 给我和弟弟买上几本作业本,偶尔还买几个黄烧 饼给我们。特别是,我们全家人过年穿的新衣服, 都是平时卖鸡蛋慢慢聚起来的。

音乐的聆听万式

□ 仲元芳

小时候,家里有一台老式唱片机,它可是父母 的宝贝。每次父亲放上一张唱片,唱针轻轻落下, 悠扬的音乐便流淌出来。那时候,听音乐是一件充 满仪式感的事,一家人围坐在一起,静静地享受着 这片刻的宁静与美好。唱片机播放的音乐,有着独 特的质感,每一个音符仿佛都带着岁月的温度。

后来,录音机开始流行起来。我们可以用它听磁 带。还记得第一次拥有自己喜欢的歌手的磁带,那种 兴奋而迫切的心情。把磁带放进录音机,戴上耳机, 沉浸在属于自己的音乐世界里。那时候,跟着录音 机哼唱,是最快乐的时光。偶尔,还能通过电台点 歌,为朋友或家人送上一份特别的祝福,当听到自己 点的歌在电台里播放出来,那种喜悦简直无法言表。

再后来,随身听的出现让音乐变得更加便携。我 们可以带着它随时随地听音乐, 走在上学的路上, 或 是在课间休息时,都能享受音乐带来的陪伴。当时, 拥有一台随身听是件令人羡慕的事情,我总是小心翼 翼地呵护着我的随身听,仿佛是我最珍贵的宝贝。

随着科技不断发展,MP3出现了。它小小的 身躯里,却能存储大量的歌曲,而且音质也有了很 大的提升。戴上耳机,整个世界仿佛只剩下音乐。 可以按照自己的喜好创建播放列表,想听什么就听 什么,那种自由选择的感觉太棒了。

而如今,智能手机的普及更是让音乐无处不 在。有了抖音、酷狗音乐盒等各种音乐软件,找歌、 听歌变得前所未有的便捷。只需要轻轻一点,就能 听到来自世界各地的音乐。不仅如此,像小度、天 猫精灵这样的智能音箱,让我们实现了想听就听的 愿望,只需动动嘴,就能播放自己喜欢的歌曲。

从唱片机到智能手机,从听唱片到通过智能 音箱播放音乐,这一路走来,音乐的聆听方式发生 了翻天覆地的变化。这些变化不仅让我们的生活 更加丰富多彩,也见证了科技的飞速发展。未来, 音乐的聆听方式还会不断创新,给我们带来更多意 想不到的惊喜。